

提高青少年社会主义核心价值观教育的针对性实效性

——市政协协商交流会侧记

□本报记者 吴向正

昨日上午，市政协会议中心306会议室里座无虚席，市政协围绕“提高青少年社会主义核心价值观教育的针对性实效性”这一主题，在两个多小时的交流会上，市政协委员和市教育局、市文明办、市文广新闻出版局、团市委、市妇联等有关部门负责人进行“零距离”对话，通过坦诚交流，共同探讨解决问题的对策。

将核心价值观教育融入教育教学过程

钱国英委员提问：我市教育部门如何发动全体教师共同参与德育教育，将核心价值观教育融入教育教学过程？
市教育局负责人回答：近年来我市教育部门把核心价值观教育融入学校教育全过程，同时强化学校与社会联动，做到第一课堂、第二课堂（校内活动）和第三课堂（社会实践）德育教育全覆盖。突出课堂教学，努力提高学科教学的感染力，使师生在心灵上共鸣，在精神上聚焦价值，在思想上明确目标。组织开展各式各样的校内社团活动和校外

社会实践活动，引导学生成为社会主义核心价值观的践行者、弘扬者和示范者。

利用博物馆等加强学生德育教育

俞珍芬委员提问：我市在发挥博物馆、纪念馆、美术馆等阵地作用方面做了哪些工作？

市文广新闻出版局负责人回答：我市非常重视利用博物馆、纪念馆、美术馆等阵地开展青少年社会主义核心价值观教育，目前全市已有88家博物馆向未成年人免费开放。各家博物馆还积极探索创新，使博物馆讲解等工作“活”起来，比如有的博物馆特聘请青少年担任讲解员，这一方面可以使青少年讲解员本身受到深刻教育，另一方面他们的讲解更贴近同龄人心理和思想实际，更容易被接受。

发挥家长学校作用提高家长素养

潘建亮委员问：我市有关部门如何发挥家长学校在提高家长素养上的作用？
市妇联负责人回答：家庭教育在青

少年社会主义核心价值观教育中有着重重要的作用。近年来，市妇联把推进家长学校建设、加强青少年家庭教育纳入文明家庭创建活动中，建立健全完善的工作机制，明确相关部门职责。目前全市已建成家长学校3581家。市妇联等部门积极开展家长学校开展形式多样的活动，对父母乃至祖父母进行培训，增强他们家庭教育的知识技能。市妇联还组建母亲素养工程家庭教育宣讲团，招募培训成员314名，每年举办公益讲座2000余场次，受益家长200万余人次。

加强少先队辅导员考核激励和政策保障

王雯委员提问：我市如何加强少先队辅导员考核、激励和政策保障工作？
团市委负责人回答：我市每所小学配备一名大队辅导员，每个班级配备一名中队辅导员，绝大多数由班主任兼任。近年来，团市委和教育部门联合加强少先队骨干辅导员的教育培训工作，通过技能比武、导师带徒等方式提高他们的综合素养和能力。开展少先队活动课教案评比，把优秀教案推广到其他学校；开展少先队活动创新奖评选，全面提高活动效果。在政策保障方面，团市委

委和教育部门一起对少先队工作进行专项督导，确保把辅导员工作时间和成果算作教学时间和成果，以提高辅导员的工作积极性。

进一步加强师德师风建设

徐翔委员提问：我市教育部门采取什么措施，加强中小学师德师风建设？
市教育局负责人回答：我市教师队伍总体上素质比较好，但也有个别教师在师德师风方面存在着问题。市教育局出台了关于师德师风建设的十条规定，对存在问题的教师进行严肃处理。各中小小学校长与每位教师签订了师德责任书，深化教师队伍全员聘任制，完善退出机制。市教育局严厉查处在校教师从事有偿家教问题，今后将持续推进这项工作。近两年来，有10多名在校教师因从事有偿家教受到查处。
政协委员王靖波、朱心琪、毛学军、张钧鸿、吴友水还就发挥新闻媒体的作用、注重中小学生学习分层次的德育教育、减轻中小学生学习负担、结合文明城市创建推进青少年思想道德建设等问题，与相关部门负责人进行了面对面的交流。

莫让“放生”变“杀生”

□郭敬波

近日，日湖的湖面上突然大量死鱼，保洁人员每天打捞上来近百公斤。公园管理处称，这是市民大量放生所致（8月12日《宁波晚报》）。
在一般人看来，放生是一件有益无害的好事、善事，哪知道会适得其反？其实，随意放生不仅会造成放生动物的死亡，若是外来物种，还可能对生态环境造成破坏。比如放生鳄龟造成黄河下游河段上鱼类资源枯竭、广西柳州发生的食人鲶伤人事件等，都是盲目放生惹的祸。
盲目放生非但对自然生态构成威胁，也会对他人的生活构成威胁。前段时间有媒体报道“游客放蛇归山”，时逢山上果园采摘之际，果农害怕被蛇咬而不敢上山采摘，导致大量水果腐烂。这样的放生已经涉嫌民事侵权。放生者的善心也很容易被利用。生活中，我们经常可以看到出售放生动物的，他们抓野生动物卖给放生者，等放生后再偷偷抓回去，卖给下一个放生者，使放生成了一门产业、一种游戏。不明真相的放生者满足了放生愿望，而抓捕的人赚了个盆满钵溢。
避免放生变杀生，需要放生者理性、文明、有序放生，如果你连一点生态知识都不懂，还是不要随意、盲目放生。相关政府部门也要及时介入，指导、纠正民众放生，与其跟在放生者后面“捞死鱼”，不如赶在放生者前面阻止“放活鱼”。

纪念抗日战争胜利70周年 学术交流会昨召开

本报讯（记者王佳 实习生郝晓帆 通讯员王益）昨天下午，宁波市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年学术交流会召开，这是我市纪念抗战胜利70周年系列活动之一，来自市委党史研究室、市社科联、市中共党史学会、市新四军历史研究会、各县（市）区党史部门的80余名代表对抗战胜利70周年重大问题进行了交流探讨。市委常委、市委秘书长王剑波参加交流会并讲话。
70年前，浙东军民用鲜血和生命铸起了一座历史丰碑，为浙东地区的解放和抗日战争的胜利建立了卓著功勋。交流会上，与会人员分别从抗战时期宁波地区人口伤亡

和财产损失、浙东抗日根据地的创建与发展、宁波商人对抗战的贡献、浙东抗币的历史及其价值等进行了阐述。
会议强调，要不断深化对抗战历史的研究，正确把握研究的政治方向，坚持实事求是的基本原则，用无可辩驳的事实，坚决反击否认、歪曲甚至美化侵略历史的丑恶行径和否定抗战胜利成果的历史虚无主义思潮，珍惜用鲜血和生命换来的和平与幸福。要将研究成果转化为喜闻乐见的精神食粮，在潜移默化中教育党员、干部、群众，增强历史自信，传承发扬伟大的抗战精神，用坚持和发展中国特色社会主义的新成就告慰抗日先烈。

女兵征兵体检开始

本报讯（实习生郝晓帆 记者王佳 通讯员赵继承）昨日，我市今年夏季女兵征兵体检工作在华慈医院启动，全市共有182名女青年参加体检。
女兵征兵体检施行全程封闭管理，医务人员和征兵工作人员一律持证上岗，体检表统一编号，并指定专人传递。昨日上午9时，应征女青年已排起长队，由引导员带队，分组进行内科、外科、口腔、眼科、血压、胸透等项目的检查。
据本次征兵负责人唐晋介绍，本次体检活动与政治初审同步进行，应征女兵在学历方面要求较高，在当天上午体检的102名女青年中，大学专科以上学历的有86人。
据悉，体检合格的应征女青年还将参加心理检测和综合素质考评。
▶图为女青年在参加常规体检。（记者 徐文杰 摄）



流动人口居住登记条例修订草案进入立法程序 省人大常委会调研组在甬调研

本报讯（记者蒋哲明 通讯员肖子策 实习生唐珊红）《浙江省流动人口居住登记条例（修订草案）》已经省人大常委会会议一审。昨天，由副秘书长、法制委主任委员、法工委主任丁祖年带领的省人大常委会调研组在甬调研，座谈听取我市有关部门和部分街道负责人、省人大代表对当前流动人口居住登记管理和修订草案的意见建议。

现行的《浙江省流动人口居住登记条例》，由省人大常委会在2009年6月3日制定。近年来，随着经济社会转型发展和城乡一体化的推进，流动人口管理和和服务工作面临新的形势，国家对流动人口管理和和服务工作提出了新的要求，现行流动人口居住登记管理的一些措施和方式已经不能适应客观形势的发展，需要及时在立法层面上作出调整和修改。

我市集中选派干部赴外挂职

本报讯（记者蒋炜宁）记者昨日从市委组织部有关会议上获悉，近期我市将集中选派40余名干部赴外挂职。此次派往7个方向，以国家部委、央企和北京、上海、深圳等国内一线城市发达城市为主。
近年来，我市不断统筹资源、拓宽途径、完善措施、创新办法，逐步构建了以市内“三重三跨”和市外上级部门、发达地区、艰苦地区为四大核心阵地，全方位、多层次、广领域

的干部挂职格局。特别是这两年，我市多渠道对接挂职途径，探索干部交流机制，初步形成了“集中选、分步派、重点一管”的赴外挂职模式。今年，又重点拓展了上海自贸区 and 深圳市等挂职点，还计划实施赴德国、日本、长冈京等国际友城挂职。
这次集中选派干部赴外挂职至少3个月，长至1年。据介绍，下周起这批挂职干部将陆续前往各挂职点报到。

徐戎小区签约进入后半程 居民能否抓住改造机遇引关注

本报讯（记者王岚 江东记者站张绘薇 杨磊）我市第一个、也是最大一个成片危旧房改造项目——江东区徐戎小区启动征收签约日程过半。昨天，记者从签约现场了解到，目前小区已有超过80%住户完成征收评估。
徐戎小区成片危旧房改造共涉及房屋2588套，分三个地块分步推进，全部采用“阳光征收”模式。项目签约期限为6月27日至9月24日。记者了解到，截至8月13日，三个地块已评估2098户，

超过总数的80%；签约908户，占比超过35%，最高一个地块签约率已达38.4%。“虽然启动签约已有40余天，但仍有不少被征收户持观望态度。”江东区征收办工作人员提醒居民，应尽量避免在后期扎堆签约，以免造成不必要的麻烦。
该工作人员分析，目前不少居民还存在等一等的观望心理，担心先签吃亏，后签得利；还有的一直对于选房还是选货币犹豫不决。对此，江东区政府

相关负责人表示，“阳光征收”最大特点就是依法、公平、公正、透明，一把尺子量到底，“阳光征收”模式能最大限度确保被征收户利益，去年以98%高签约率完成的仇毕安置房项目就是很好的例子。”
专业人士提醒，与以往征收不同，徐戎小区作为成片危旧房改造项目，首先要项目签约率达到80%协议才生效。也就是说，只要一达到80%比率，先签约的住户马上可以领到货币补偿，将“危

房换安全房、小房换大房”愿望化为现实。反之，到签约截止时点仍未能达到80%比率，小区将失去整体改造机会，并且原则上五年内不再作改造考虑。此外，早签约住户还能优先竞价购买政府提供的存量房源。
对于一些因为个性原因无法下决心签约的住户，工作人员表示，相关部门将尽力为这些家庭提供必要服务，千万不要因为其中纠葛而错失房屋评估金额10%的提前签约搬迁奖励费。
据了解，徐戎小区征收是我市年初征收政策调整和棚改政策并轨后第一个进入签约阶段的项目。按照最新出台政策，选择货币安置的被征收户最多可以享受房屋评估价值35%的货币补助补偿，包括15%的选择货币补偿、10%签约搬迁奖励、10%购房补助。

宁波城投发行 50亿资产支持证券

本报讯（记者杨绪忠 通讯员邢永春 实习生熊鹏）昨天，宁波城投在上交所成功发行兴光燃气天然气供气合同债权1号资产支持证券。据悉，这是备案制开启后全国首单城投类企业资产证券化项目。
资产证券化是企业将缺乏流动性但能产生稳定的、可预期的现金流的资产进行组合，并以此为基础资产产生的现金流为支持，在资本市场上发行证券的一种融资方式。
“宁波兴光天然气供气供气合同债权资产支持证券”计划发行50亿元，分三期发行，第一期发行21亿元，年内将完成后续发行。
“本项目以未来的现金流收入解决企业当下的融资需求。与发行债券相比，不受宁波城投自身净资产规模的限制，募集资金用途也更为灵活。”中国农业银行宁波市分行行长彭超英介绍，宁波城投受让兴光燃气现金流后，放大了基础设施收费权的融资规模，解决了困扰证券化融资的资金沉淀成本高的问题，大大提高了资金使用效率。

“微小管理”存漏洞 小微企业屡陷骗局



□本报记者 王晓峰 通讯员 周国亮 林炳潮

小微企业是当前经济发展的一支生力军，但近年来他们也成了骗子眼中的“香馍馍”，各种“陷阱”对准了他们。小微企业因为自身的“微小管理”存在漏洞，其抵御风险的能力也较为薄弱，导致被骗案件屡屡发生。

工业材料交易“猫腻”多

宁海前童镇的陶老板经营着一家小型五金加工厂，每隔一段时间就会

产生不少的金属废料。他嫌这些废料堆着占地，想出售给金属回收公司。
前几天，有人主动联系陶老板，表示愿意上门收购废料，双方谈妥价格准备交易。装货前车辆要先过磅，陶老板感觉有点不对劲了，因为收购者的货车和他朋友的车差不多，但重量重了不少。
装货时，对方派出一人与陶老板套近乎，拉着他去办公室喝茶聊天拖延时间。幸好办公室内有监控显示器，可以直接看到外面的情况，陶老板发现对方有一人形迹可疑，借口查看车间生产情况，溜出来报了警。
民警赶到现场后，立即揭穿了这这个骗局。原来这帮人在货车驾驶室内加铅锭不说，还在货箱下方藏着一个容积较大、装满水的暗箱。如此一来，货车过磅时就会显得比较重，装满货物再次过磅前，把“加重”的东西去掉，等于是白赚“差重”。据悉，这伙人以此手法在北仑、宁海等地多次作案，让不少小微企业吃了哑巴亏。

内部管理存在漏洞

“小微企业出事，问题多出在工业材料、销售渠道或者资金链上面。”民警说，除了上述直接作案外，现在比较常见的还有工伤“碰瓷”、融资诈骗、QQ财务诈骗等。
“这类案件多发，说明企业内部管理存在缺陷。”民警说，现在许多小微企业只注重盈利，对管理采取“能缩就缩，能减就减”的态度，这样的后果就是缺乏各种应对风险的机制。
比如一些小微企业，一人身兼多职，甚至连财会这样的核心岗位也由业务员兼任，或者根本就没有财务、会计



岗位，这样极易造成企业在资金调度及使用方面的随意性。宁海警方在今年5月25日就破获过一起QQ财务诈骗，作案手法就是盗取企业领导层的QQ，然后克隆一个和被盗号一模一样的“山寨号”，之后让财务人员直接转账。“在这个过程中，如果财务人员严格按照制度来办事，就不会被骗了。”

保障权益需内外齐发力

小微企业要抵御各类骗局，既需要

企业自身管理机制的完善，同时也需要外力的支持。
从自身来说，小微企业应重视人力资源管理，完善对公司财务账目、经济流转、工作权限的监督防范机制。同时，小微企业还应健全财务会计规范管理制度，确保企业的资金安全。
从外部因素来说，相关主管部门应强化监管、教育、防范职责，建立预警机制。同时，要加强对小微企业主的法制教育，督促其建立预防机制。